



香港今年5发"黑雨"警告

神二十乘组近日将再出舱 前7月快递完成1120.5亿件

记者14日从中国载人航天工程办公室获悉,根据计划安排,神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动。

自2025年6月26日圆满完成第二次出舱活动以来,神舟二十号航天员乘组先后送别天舟八号、迎来天舟九号,完成了站内环境监测、设备检查维护、物资清点整理和出舱活动准备等工作,承担的空间生命科学与人体研究、微重力基础物理和空间新技术与应用等领域实(试)验任务稳步推进。

据新华社电

记者14日从国家邮政局获悉,今年前7个月,我国邮政行业寄递业务量累计完成1223亿件,同比增长16.2%。其中,快递业务量累计完成1120.5亿件,同比增长18.7%。

前7个月,邮政行业业务收入累计完成10180.7亿元,同比增长8.3%。其中,快递业务收入累计完成8394.2亿元,同比增长9.9%。前7个月,我国同城快递业务量累计完成92.6亿件,同比增长6.5%;异地快递业务量累计完成1004.3亿件,同比增长19.9%。 据新华社电

香港天文台14日上午再发黑色暴雨警告信号,这是天文台今年第5次发出最高级别暴雨警告信号,继8月5日后再次打破天文台一年内发出最多"黑雨"纪录。暴雨警告信号为黑色,表示香港广泛地区已录得或预料会有每小时雨量超过70毫米的暴雨,且雨势可能持续。

7月29日至8月5日,香港天文台4次发出黑色 暴雨警告信号,已经打破一年内最多"黑雨"纪录。 此前,一年内发出黑色暴雨警告信号次数最多为3次,发生于2000年及2006年。 据新华社电

"十四五"以来数字中国建设取得显著成就

鸿蒙系统生态设备突破11.9亿台

新华社北京8月14日电(记者 古一平 高亢)国家发展改革委 党组成员、国家数据局局长刘烈 宏14日在国新办举行的"高质量 完成'十四五'规划"系列主题新 闻发布会上介绍,"十四五"时期, 我国全面深化数据要素市场化配 置改革,加快数字化绿色化协同 转型发展,推动数字中国建设取 得显著成就。

刘烈宏表示,"十四五"时期 我国数字基础设施实现长足发 展,我国数字基础设施在规模、技 术等方面处于世界领先地位。截 至2025年6月底,5G基站总数达到455万个,千兆宽带用户达2.26亿户,算力总规模位于全球第二,有力带动经济社会发展。

针对我国在高端芯片、操作系统等方面自主可控不足的问题,刘烈宏介绍,经过多年持续攻坚,数字领域突破了一批关键核心技术,这些问题逐步解决,展现出我国显著的发展成绩。我国集成电路加快布局,形成覆盖设计、制造、封装测试、材料和装备的完整产业链;国产操作系统加速崛起,鸿蒙系统生态设备总量突破起,

11.9亿台,为手机、汽车、家电等 1200多类产品装上"智能中枢"; 我国人工智能综合实力实现整体 性、系统性跃升,人工智能专利数 量占全球总量的60%,人形机器 人、智能终端等领域不断突破。

"十四五"以来,我国数据产业规模快速增长。据国家数据发展研究院研究,2024年,全国数据企业数量超过40万家,数据产业规模达5.86万亿元,较"十三五"末增长117%;截至2024年底,我国软件收入规模较2020年增长80%,规模以上电子信息制造业增加值增长超70%。



新华社记者 周义 摄

"星空剧场"8月上新 "月姑娘"与"七姐妹"共舞

8月16日午夜之前、月出之后,年度最大下弦月将斜着穿过昴星团——在我国又被称为"七姐妹星团",并遮蔽昴星团中的若干恒星。天文科普专家表示,这趣味一幕越往东越有利于观测。

昴星团位于金牛座,是离我们最近也是最亮的疏散星团之一。在北半球晴朗的夜空用肉眼就可以观测,通常会看到六七颗亮星。因古代经常跟"七仙女"的神话传说联系到一起,所以又常被称为"七姐妹星团"。

月掩昴星团,即月亮从昴星团前掠过。月亮有可能以不同的路径遮掩昴星团,昴星团被挡掉的面积也可能有所不同。由于昴星团的视直径比月亮大不少,因此不存在月亮完全遮掩昴星团的情况。"如果使用望远镜观察,会看到月面相继'吞食'昴星团中的多颗亮星,非常有趣。"中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说。

月掩昴星团并不罕见,今年就有多次,我国能看到其中的四次,分别是3月5日、8月16日、11月6日和12月31日。"前两次的月相都为弦月,月球亮度低,昴星团受到月光的干扰小。后两次的月相都接近满月,几乎无法观测。"修立鹏说。

本月16日是农历廿三,月相为下弦月,这也是本年度12次下弦月中,个头最大的一个。"本次月掩昴星团,发生在16日午夜之前、月出之后。在我国境内观测的话,下弦月升起时,月亮已经在昴星团'里边'了,此时地平高度比较低,不容易观测。随着二者的位置升高,月亮也逐渐离开昴星团。越往东的地区,月亮升起越早,越有利于观测,而西部地区,月亮升起后,月掩昴星团已经结束,无缘观测。不过,错过月掩昴星团也不用感到遗憾,月伴昴星团依然值得欣赏。"修立鹏说。

如何观赏这趣味一幕?修立鹏说,如果天气晴好,东部地区感兴趣的公众可以选择一个视野开阔、无光污染的场地,借助双筒望远镜进行观测,如楼顶、山顶等;喜欢摄影的朋友可使用"单反+长焦镜头"试着将它们同框拍下来。 新华社记者 周润健

广东版《南京照相馆》罪证影像公布

新华社广州8月14日电(记者

邓瑞璇)在日本宣布无条件投降 80周年纪念日前夕,日本学者松 野诚也再次向广东省档案馆捐赠 一批日军入侵华南罪证史料。8 月14日,广东省档案馆在馆藏抗 战档案史料推介活动中接受捐赠 并公布了这批影像资料。

正在上映的电影《南京照相馆》中,入侵南京的日军配备的随军摄影师负责拍摄记录侵华日军残杀中国军民、践踏中华国土的影像,让人印象深刻。事实上,入侵广东的日军同样配备有随军摄

影师,进行类似拍摄记录。

松野诚也此次捐赠的档案中,包括侵华日军第18师团1938年入侵广东的侵略罪行照片集(日军1939年出版),以及侵华日军第18师团1939年至1942年在华南地区侵略罪行照片集(日军1942年出版)。

广东省档案馆主要负责人表示,这些历史照片集,是广东版的《南京照相馆》,是日军自己记录下来的侵略华南的罪行影像,照片中生灵涂炭、满目疮痍,让人触目惊心。

尤为珍贵的是,这些照片集中,日军拍摄到的一些照片包含了中国军民写在残垣断壁上的多种抗战标语、口号等。这些悲壮的标语、口号,反映出华南人民的伟大抗战精神。

今年3月25日,松野诚也还向 广东省档案馆捐赠了一批侵华日 军在香港侵占和伪造中国法币有 关日文文件电报档案。这批日文 档案经过鉴定和翻译,也在此次活 动上全文公布。这批日文档案揭 示了侵华日军占领香港后,侵占并 伪造中国法币的总体情况。



近日,东海部分海域结束为期3个月的伏季休 渔期。8月12日,开渔归来的渔运船靠泊在舟山沈 家门舟山国际水产城码头,渔民把整筐的梭子蟹运 送上岸装车。 新华社记者 徐昱 摄